

16件民生实事之十一·提高城乡低保家庭高龄老年人生活补贴——

生活质量节节高

□记者 陶登肖

“今年经济困难的高龄老年人的补贴又增加了，我们的生活实实在在得到了改善。”家住盐湖区北城街道西留村的董学敏心里暖意融融。

现年88周岁的董学敏患有肾衰竭、代谢性酸中毒、痛风、肝囊肿，每月的低保金成了他生活的重要来源。今年我市经济困难高龄老年人生活补贴提标后，董学敏每月可领取266元低保金，同时他又符合低保失能老人生活补贴金领取标准，每月可领取70元失能补贴。

每年4000多元的补贴，让董学敏满怀喜悦，连夸党的政策好。他说：“民政局早已给我办理了低保，低保金不断增加，感谢党和政府让我享受了这么好的政策，真是帮了我大忙！”董学敏的话道出了经济困难高龄老年人的心声。

养老问题关系着千家万户，是重要的民生问题，也是一大难题，经济困难高龄老年人的养老问题更是难中之难。为保障特殊困难老人基本养老服务需求，让每位老人生活得安心、称心、舒心，去年，经济困难的高龄老年人补贴提标，也同步列入了省、市政府民生实事。这无疑是在关注民生、破解养老难题的务实之举。

为确保这一惠民政策落地见效，解决好经济困难老人的养老问题，我市积极安排部署，印发了《关于提高经济困难的高龄老年人补贴标准的通知》(运民发〔2022〕73号)和《提高全市城乡低保家庭

高龄老年人生活补贴实施方案的通知》(运民发〔2023〕2号)，要求各县(市、区)从2023年1月1日起，提高经济困难的高龄老年人[低保家庭中80周岁(含)至99周岁(含)的老年人]生活补贴经费，每人每月补贴标准提高至70元。

“以前经济困难的高龄老年人补贴是每月50元，现在是每月70元。或许在很多人眼里，这可能并不算个啥。可是对我来说太重要了，每个月就能多买点蔬菜和肉，确实在很大程度上减轻了老年人的生活压力。”提及补贴标准提升的益处，董学敏激动地说。

城乡低保制度被誉为城乡困难群体的最后一道“保障线”，实施经济困难高龄老年人生活补贴提标工作，这是所有低保户们的福音。目前，我市此项工作已全面完成，要把这项惠民政策落到实处，让经济困难的高龄老年人感受到温暖，让他们的幸福得以续航。

“2023年12月份，我市为4882名经济困难高龄老年人发放补贴33.915万元，1月至12月共发放58950人次，累计发放资金412.65万元。”市民政局相关负责人表示，为充分做好兜底保障，我市健全发放机制，进一步优化高龄老年人补贴申领工作流程，确保让符合补贴条件的老人都能享受，确保“应补尽补”，同时进一步细化具体工作方案，有效保障我市低保家庭中高龄老年人的基本生活。

让经济困难的高龄老年人过上幸福



▲社工向老人耐心讲解惠民政策

的生活，是每个家庭的美好愿望。提高补贴标准的背后，是社会对经济困难高龄老年人的脉脉温情。

同时，为改善特殊困难老年人的居家生活照护条件，市民政局联合财政、住建、残联印发了《“十四五”期间特殊困难老年人家庭适老化改造工作实施方案》，明确了开展特殊困难老年人居家适

老化改造的目标、实施对象、改造项目、资金保障等要求。2023年，省级财政安排专项资金46万元，市级福彩金安排96万元，用于支持我市开展特殊困难老年人居家适老化改造。重点对符合条件的住房进行地面、卧室、如厕、老年辅具等内容改造，目前全部改造任务已完成，共计改造完成2668户。

16件民生实事之十二·公益性零工市场县县全覆盖——

零工就业再提质

□记者 郝丽莎

“在运城零工市场吃饭，省钱还实惠。”“万荣零工市场给我介绍的零活在家就能干，企业给培训技术、计件算钱，真好。”“我在永济零工市场找的寒假兼职，官方平台找活快而且有保障，很安心。”……2023年8月底，我市13个县(市、区)零工市场已全部建成并投入运营。省政府、市政府民生实事工程“公益性零工市场县县全覆盖”，方便了求职就业、技能提升、区域性劳务协作等，为我市经济社会高质量发展增添了强劲动力。

近年来，我市深入实施就业优先战略，高位推动零工市场建设，充分发挥这一平台的重要作用，打通就业服务“最后一公里”，使这一民生实事真正惠及千家万户。2020年9月，全省首家零工市场——运城零工市场在盐湖区建成；2021年11月，运城零工市场受到国务院办公厅和山西省政府表扬；2021年、2022年，全省零工市场建设现场会在我市召开，对我市零工市场建设工作进行了宣传和推广。2023年，全市共筹集3085.83万元项目资金，全力推动13个县级零工市场全面完成了“改、扩、建、用”。

零工市场集零工对接、劳务输出、技能提升等于一体，可以为广大群众提供“找岗位、谈合同、提技能、定就业、强保



▲志愿者引导零工登记信息

障”一站式服务。各县(市、区)还聚焦产业用工需求开展了技能培训，如河津开展护工、月嫂特色劳务培训，闻喜举办插花技能培训，永济组织农村留守妇女学习粗布加工技术……此外，我市还积极打造智慧就业服务系统，依托省级零工

市场信息服务平台开设“找工作”“找人才”“找政策”“找培训”等线上功能，实现“数据直上云端、指尖一按就业”。

1月底，新绛县在该县零工市场举办2024年就业援助月招聘会；2月，永济零工市场积极宣传、收集岗位信息、组织网

红达人直播，对该市“春风行动”人力资源招聘会的成功举办发挥了重要作用；2月15日(农历正月初六)，80余名务工人员乘大巴，踏上返岗复工之旅……“在零工市场能吃饭、能休息，还能免费借工具、学技术，咱找活、挣钱更方便，不用在马路边揽活，更安全。”盐湖区居民老李说。

截至今年1月，我市零工市场累计举办现场招聘、网络招聘、直播带岗等线上线下招聘活动102场，提供岗位7.8万余个，就业指导6.2万人次，在零工市场登记求职的零工约3.1万人，开展各类培训3063人次，累计促成就业6.8万人次。我市零工市场还对接广东、浙江、江苏等12个省(市)500余家企业，有力促进了劳务输出。我市零工市场建设先进经验已吸引山东、吉林、河南等省的60余个兄弟城市观摩学习，零工市场辐射效应持续扩大。

今年，我市人社部门将全力打造零工市场“升级版”，开拓线上服务模式，推动与全省就业系统信息联通，与乡镇就业服务站信息联通，与人力资源市场、就业服务中心用工信息联通，实现求职就业“一站办理、一网跟进、全域共享、云端匹配”，用零工“小市场”撬动就业“大民生”。